I OLCME VE DEGERLENDIRME I
OLCME NEDIR?

Herhangi bir niteligi
gozlemek, gozlem sonuclarin
sayl ya da sembollerle ifade
etmektir.



\

Ayse 80 puan aldi.
Mehmet’in boyu 1.75 m’dir.
Hiiseyin sinavda 1. oldu.

Fatma uzun boylu bir kizdir.






Esit
arahkh
Olcekler

Siniflama Siralama
Olcekleri Olcekleri

Esit oranli
Olcekler




En kalitesiz Olcek tﬂrm

Belli bir 6zellik yonlinden benzer olanlarin ayni gruba
alinmasidir.

Farklar belli degildir.
Belli bir baslangic noktasi ve birimi yoktur.

Sayisal hi¢cbir ifade icermez.
(6 Erkek+ 5 Kiz=1?)
Hi¢cbir matematiksel islem yapilamaz.

Frekans, ylizde ve mod degerleri bulunabilir.



_‘

insanlari sa¢ renklerine gére;
sarisinlar,esmerler, kumrallar ve kizillar

0] Fekni'c“lﬁfnﬁ{é‘t'ﬂSE%ﬁ&riﬂ‘&ki kitaplari ansiklopediler, siir

kitaplari, romanlar diye ayirmasi

insanlari cinsiyetlerine gére kadinlar-erkekler seklinde
gruplandirmak



Azlik ve ¢okluklarin belirtilmesin

—~—

Olclilen 6zellige sahip olus miktari bakimindan nesneler bayklik
sirasina konulur.

Bayuklik ki¢ukligu gosteren sira sayilari vardir.
Farklar belli degildir.

Sayisal hicbirifade icermez.

Hicbir matematiksel islem yapilamaz.

Frekans, ylizde, medyan degerleri bulunabilir. Frekans her
zaman 1 ¢ikar. Bu nedenle mod bulunmaz.

Baslangi¢ noktasi ve siralar sabit degildir.



\

Yiizme yarismasinda birinci, ikinci ve lictinciiniin belirlenmesi

Boy uzunluk sirasinin degerleri tespit edilmeden
belirlenmesi

KPSS tercihlerini siralamak



En kaliteli 6l¢ek tu

rudur\‘

Sifir gercek sifirdir yani yoklugu, hicligi ifade eder.
Sayisal ifadeler vardir.
Baslangi¢ noktasi vardir.

Sifir gercek sifir oldugu icin carpma ve bolme de yapilabilir.

Batlin matematiksel islemler yapilabilir.

Frekans, ylizde, mod, medyan, ortalama, standart sapma
hesaplanabilir.



‘\

Sinifta 3 6grenci vardir.

Cebindeki parayla 5 kg patates alabildi.

Testte 27 adet soru bulunmaktadir.



Baslangic noktasi olarak belirlenmis bir sifir noktasi vardir; fakat
keyfi olarak belirlenmistir. Gercek yoklugu ifade etmez.

Sayisal ifadeler vardir.

Toplama ¢ikarma islemi yapilirken, carpma ve bolme islemi
yapilamaz.

Frekans, yuzde, mod, medyan, ortalama, standart sapma
hesaplanabilir.






‘\

Takvim

Meridyen

Deniz seviyesinden yiikseklik (Rakim)

Egitimde yararlanilan sinav tirleri









e—

Olciilecek 6zelligin araya baska degisken girmeden
Olcllebilmesidir.

Olcuilecek 6zellikle bu 6zelligi 6lcmek icin kullanilacak
aracin ozellikleri ayni olmalidir.




\

Yiizme hocasinin 6grenci performansini degerlendirirken
gbzlem yapmasi

Pazardan alinan uriinlerin kefeli terazi ile
tartilmasi

Ogrencilerin boyunu mezura ile 6lcmek



Dogrudan gbézlenmesi mimkin olmayan durumlarda

Olctlmesi gereken 6zelligi temsil eden baska degiskenin
gozlenerek Olctlmesidir.

Egitimde Olcilmek istenen ozelliklerin cogu dolayli olarak
Olcllebilen 6zelliklerdir.




\

Bebegin atesini 6lcerken termometre kullanma
Ogrencileri degerlendirirken yapilan sinavlar
Kilosunu merak eden bir bayanin baskiilde tartilmasi

Cisim kutlesinin yayl kantarla él¢tilmesi



e
Iki yada daha fazla degisken arasinda yapilan matematiksel
islem sonucu elde edilen dl¢cmelerdir.

Degiskenlerin hepsi ayri ayri dlcalur.

Ornegin, hizin lciilmesi



I‘
Ozkiitlenin hesaplanmasi

IQ’nun hesaplanmasi

Bir ilin aritmetik niifus yogunlugunun hesaplanmasi

Bir aracin 2 saatte gittigi yolun hesaplanmasi

Silindirin hacminin hesaplanmasi



» Hava sicakligi 20
°C'dir.

* Ali'nin boyu 172
cm’dir.

» Kitabin agirhgi 2
kg'dir.







e Birimlerin birbirine esit olmasi
e Metreyi olusturan her santim

* Birimin herkes tarafindan ayni sekilde
Genellik anlasiimasi

e Agirlik 6lcmede kullanilan kilogram

e Birimlerin kullanislh olmasi

(CUELIENILES o Yol uzunlugunun “m” yerine “km” ile
ifade edilmesi




e Her soru 5 puandir.
e Not baremi

e Bugiin hava guzeldir.
e Ayse sinavdan 100 aldu.

e Glzel
e 100



Degerlendirm

Olcme sonuclarini bir dlciite vurarak,
Olctilen nitelik hakkinda bir deger
yargisina varma sirecidir.



\
Ayse sinifini gecti.

Mehmet basketbol takimina secildi.

Firat KPSS’den 83 puan alarak atand..



e KPSS'den 85 alan matematik
ogretmenleribasvuruda
bulunabilir.

* Matematik 6gretmenligi

boliminden KPSS gore ilk
100 ‘e girenler atanabilir.

e KPSS‘ den derece
yaparak atandi.

Deée rle nd I rme e Seviyesi dusuk olan

o0grenci sinifta kaldi.




N

Olciit
Neye gore gegilip Ol(;Ut
neye gore

kalinacagini
belirlerken

1
kullanilan kriterdir. { Bagl ]

Mutlak ]




oo ‘
Mutlak Olcut

Ol¢cmeci tarafindan belirlenir.
Kisiden kisiye degisiklik gostermez.

Kesin, net ve standarttir.



\

Bagil olcut
Ogrenci belirler.
Ogrenciler birbirini etkiler.

Kesinlik, netlik ve standartliktan soz edilemez.



\

Sinif ortalamasinin altinda puan alanlar sinifta kalmis sayilir.

Ogrenciler gelirlerine gére siralanip en fakir 5 égrenciye burs
verilecektir.

Kosu yarisinda ilk tice girenler atletizm takimina girecektir.



Mutlak 6lcit kullanilarak yapilan degerlendirme
Mutlak degerlendirmedir !

(Olciit Dayanakli, Kriter Referansh)

Bagil dlcit kullanilarak yapilan degerlendirme
Bagil degerlendirmedir!

(Norm Dayanakli, Norm Referansl)




Degerlendirme

Olgiite gbre Amacina gore
yapilan _yapﬂaq
degerlendirme degerliendlrme

Bicimlendirme
ve

yetistirmeye
yonelik

Tanimave

yerlestirmeye
yonelik

Dizey
belirlemeye
yonelik

Mutlak degerlendirme Bagil degerlendirme




\

Boyu 1.80m ve lizerinde olan kiz 68renciler basketbol takimina
secildi.

En az 5 yil deneyimi olanlar ise alindi.

Yiizme yarigsmasinda ilk 10’a girenler kuliibe
girmeye hak kazandi.

Matematik dersinde belirlenen hedeflerin %70’ini kazanan
o6grenciler sinifi gecti.



Tani koymaya dontik, Dia

Ogretim slirecinin basinda 6grencileri tanimak,
hazirbulunusluklar hakkinda bilgi sahibi olmak.

Ogrencilerin 6grenme ihtiyaclarini tespit etmek.

On kosul davranislarin 6grencilerde bulunup
bulunmadiklarini gérmek.

Not vermek amac degildir.




Uy

Hazirbulunusluk testleri

Seviye belirleme sinavlari
Secme testleri
Tanima testleri

Ozel ve genel yetenek testleri

Muafiyet sinavlar



(Formatif/lzlemeye do
~ali

Ogretim siireci devam ederken gerceklesir.

Unite ya da konu bitiminden sonra yapilir.

Ogrenme eksiklerini ve yanlisliklar ortaya ¢ikarmak ve
bunlari ortadan kaldirmak icin etkinlikler yapilir.

Not vermek amag degildir.



Uygu

izleme testleri

Formatif testler

Unite testleri

Quizler




Durum muhasebesine yoneli
basarisinin degerlendirilmesi

Ogretim slireci sonunda (dénem sonunda ) gerceklestirilir.
Ogrencilerin basari seviyeleri belirlenir.

Ogrencilerin hangi hedef davranislar kazandiklarini ya da
hedeflerin ne kadarini kazanamadiklarini belirlemeye yarar.

Gecti-kaldi, basarili oldu yada basarisiz oldu yorumlari yapilir.

Not vermek amactir.



Summatif (donem sonu) testler

Final sinavlari
Vize sinavlari
Erisi testleri
Basari testleri

Diizey belirleme sinavlari






Olcmede Hata ve
Olcme Aracinda Bulunmasi
Gereken Teknik Ozellikler



\
Hata : Bir ozelligin gercek aegeri e
olculen degeri arasindaki farktir.

Hatasiz, miikemmel bir 6lcme araci yoktur. Bitiin
o6lcme sonuclarina az ya da ¢ok hata karisir!







e r——

Sabit Hatalar

S kg 7 kg

12k 14k9 Sabit miktarda
2 2K karisan hata
23 kg 25 kg

32 kg 34 kg

3 Kg 3 Kg

8 kg 10 kg



oo L —
Olctilen 6zelligin
miktarl degi$tik9e GALATASARAYLILARA
hata miktarinin da BENDEN 10
degismesi sonucu
olusan hataya
“sistematik hata”
denir.




\

Her 6grencinin puanindan 10 puan duastrmek.

Yapilan sinavda, dordiinct sonunun okunamamasi
nedeniyle hicbir 6grenci tarafindan cevaplandirilamamasi.

2 cm’lik kismi kirik olan socm’lik bir cetvel ile bir kez

kullanarak 6l¢me yapmak.



10 kg

20 kg
30 kg
40 kg
50 kg

e
Sistematik Hata

Gergek Olgiilen
Deger Deger

11 kg
22 kg
33 kg
44 kg
55 kg

Sanki belli bir
kural varmis gibi




Olciilen 6zellig! n —

miktari degistikce
hata miktarinin da
degismesi sonucu
olusan hataya
‘“sistematik hata”
denir.



taraf tutmasi soz konusudur!

R




_‘

Ogretmenin yaptigi sinavi degerlendirirken hemsehrilerine
fazladan puan vermesi

Sinav sonuclarinin disuk olmasi Gzerine 6gretmenin her
O0grencinin sinav sonuclarina %10 puan eklemesi

Mizik 6gretmeninin muzik korosunda olan 6grencilerine 10
puan fazla vermesi



(random/rastgele)Hata

Gergek Olgiilen
Deger Deger

5 kg 5 kg Ne sabit

12 kg 12,5 kg ne sistematik
20 kg 23 kg

8 kg 8 kg

11 kg 10,6 kg



Olcme sonuclarina tesadiifen karisan; y6 arive
nedeni bir baska deyisle kaynagi belli olmayan hatalar
“tesadiifi hata” denir.

Hem arttirici hem de azaltici yonde karisabilmektedir.



_‘

Dikkatsizligi nedeniyle 6gretmenin yaptigi sinavi puanlarken
olmasi gerekenden farkli puanlar vermesi

Ogretmenin sinavlara verdigi puanlari not defterine islerken
farkinda olmadan yanlis yazmasi

Sinav gunid 6grencinin hasta ya da ¢ok kaygil olmasi nedeniyle
bildigi sorulari cevaplayamamasi






GECERLIK

GUVENIRLIK

KULLANISLILIK




Olcme sonuclarinin tesadufi hatalarda asl,
yani olgme sonuclarina hata karismadan olcme isleminin
yapilabilmesidir.

Olcme sonugclarinda karisan hata miktari ne kadar yiksek
yuksek olursa guvenirlik o derece dusuk olacaktir.



Guvenirlik, genellikle paralel testler arasindaki
korelasyon olarak tanimlanir!

Bir anlamda giivenirlik katsayisi korelasyon
katsayisidir.



Iki veya daha fazla degisken arasinda Nl ve
yonunu sayisal olarak belirlememizi saglayan istatistiksel bir
tekniktir.

Korelasyon katsayisi +1ile -1 arasinda degisen degerler alir.

Korelasyon katsayisi 0,00 ise iki degisken arasinda bir iliski
yoktur.



Ogrencinin Adi 1. Olgiim

Ali 80 80 ¥

Ayse 45 45 .-"'-
Ahmet 65 65

Veli 32 32 "r
Osman o8 98 -~ ety
Huseyin 100 100 my =100

Mehmet 74 74



ry = 0,70 rxy = =0,70 mxy = 0,00

Pozitif yonde iliski Negatif yonde iliski iliski yok
= Zeka ile basari = Sigara ile saglik " Boy ile zeka
" Yas ile egitim diizeyi " Yorgunluk seviyesi ile = Ayakkabi no ile

anlama duizeyi dersteki basari



‘\

N

I
I
|
\*‘1'

iliskinin Yénii iligkinin Miktari



——

Bir grup 6grencinin tarih, cografya, felsefe ve yabanci dil testlerinden aldiklari puanlar
arasindaki korelasyonlar asagidaki tabloda gosterilmistir.

DERS Tarih | Cofrafya | Felsefe ?“B?l"':'
Tarih 1,00 0,60 0.85 0,35
Cografya 0,60 1,00 0,40 -0,25
Felsefe 0.85 0,40 1,00 0.30
;?It'“"':' 0,35 0,25 0,30 1,00

A) Yabanc dil testi en diisiik ortalamaya sahiptir.
B) Ogrenciler tarih ve cografya derslerinde cok basarisizdirlar.
C) Felsefe ve yabanci dil testleri cok farkli 6zellikleri 6lcmektedir.
D) En yiksek iliski felsefe ile tarih puanlarr arasindadir.

E) En diisik iliski tarih ile yabanci dil puanlari arasindadir.

Bu tablodaki bilgilere dayanarak asagidaki sonuclardan hangisine varilabilir?




Guvenirlik katsayisi o ile +1 arasindadir!

v






—

Bir test belli bir zaman araligiyla ayni ogrenci grubun?lki kez uygulanir.

Iki uygulama sonucunca 6grencilerin aldiklari puanlar arasindaki
korelasyon katsayisi hesaplanir.

Korelasyon katsayisi guvenirlik katsayisi olarak kabul edilir ve bu
guvenirlik “kararhilik” anlaminda guvenirlik olarak bilinir.

Iki uygulama arasinda gecen zaman 6nemlidir (3-4 hafta).



katsayisinin 0,70’ten yuksek olmasi gerekir!




Birbirine paralel yani ayni davranislari olgen,
olusan iki test hazirlanir.

ki test ayn1 6grencilere uygulanir ve égrencilerin aldiklari puanlar
arasindaki korelasyon katsayisi hesaplanir.

Korelasyon katsayisi glvenirlik katsayisi olarak kabul edilir.

Bu yontemle elde edilen guvenirlik katsayisi “esdegerlik katsayisi”
olarak da ifade edilir.

Korelasyon katsayisinin yuksek olmasi iki testin birbiriyle tutarh, ayni
zamanda olgcumlerin de kararli oldugunu bildirir.



Bir test hazirlanir ve ogrencilere uygulanir. -

Uygulama sonugclari yani test maddeleri iki yariya ayrilir.

ki yaridan elde edilen puan dagilimlari arasindaki korelasyon
hesaplanir.

Hesaplanan korelasyon katsayisinin yuksek olmasi , iki yaridan
elde edilen puanlarin tutarh oldugu, yani testin guvenilir oldugu
anlamina gelir.



korelasyon katsa
asagidaki formulle hesaplanlr

2 X Testin yarisindan elde
edilen korelasyon

Testin glivenirligi =

1+ Testin yarisindan elde
edilen korelasyon



\

Tum testin guvenirlik katsayisi kesinlikle testin
varisindan elde edilen korelasyon katsayisindan
buyuktir !




——

Bir testin, bir defa uygulanmasi ve testte yer alan maddelerin analiz
edilmesine dayanir.

Ic tutarlihik glivenirligi bir testteki maddelerin birbirleriyle ne derece
tutarli oldugunun belirlenmesi icin kullanilan bir guvenirlik
hesaplama yontemidir.

Test maddelerinin birbirleriyle tutarli olmasi, testte ilgisiz ya da
hatall soru olmadigi anlamina gelir.



o

Test bir kez uygulanir.

Ic tutarlilik katsayisi olarak adlandirilr.

Testteki maddelerin ayni yeterligi 6lctigi anlamina gelir (testin
tek boyutlu oldugu).

1-0 seklinde puanlanan maddeli testlerde uygulanabilir (coktan
secmeli ya da dogru-yanhs).



o

KR-20: Testteki her bir maddenin gucluk
derecelerinin hesaplanmis olmasi gerekir.
(Madde analizi yapilmis testler)

KR-21: Testteki her bir maddenin guclik derecelerinin
esit oldugu varsayilir.
(Madde analizi yapilmamis testler)



\

KR-21 < KR-20
KR-21 guvenirligin alt siniridir.

Guvenirlik ister KR-21 ister KR-20 ile hesaplansin
yapilacak yorum degismez.



Uygulanan test hatalardan ariniktir.

Olcllen degisken tek boyutludur. (Farkl bir degisken,
amac disi bir soru karismamistir.)

Testi olusturan maddeler homojendir.



\

Cronbach Alfa: KR yontemlerinden %rkl 1-0
seklinde puanlanmayan testlerde maddeler
arasindaki tutarhihigi bulmak icin kullaniimasidir.
(Likert tipi tutum &lcekleri ve klasik yazililar gibi)




Guavenirlik icin hatasizhigin bir 6lcast oldugunMEmi.stik.
Guvenirlik katsayisi 6lgme isleminde yapilan hatanin
miktarini belirtmez.

Standart hata bize hatanin miktarini soyler.

Ogrencilerin gercek puan araliklarini bulmamizi saglar.



.’
S, =9y/1-T

e X

S. = Olgmenin standart hatasi
S, = Standart sapma
r. = Testin guvenirligi

X



\

Standart sapmasi 4, givenirlik katsayisi 0,75 olan bir testin
standart hatasi kactir?

S, =S,J1-r,

S, =41-0,75
S, =2



NORMAL DAGIL

A3% 13.59%| 34.13% | 34.13% [13.59%

S5 3Ss  -2Ss  -1Ss 1Ss 2Ss 3Ss
Yiizdelik 0.13 2,27 15,86 50 84,12 97,71 99,85



Se=2

Ogrenci puani: 70

3%

——

2.14%

13.59%| 34.13% | 34.13% (13.59%

-3Se

\

-2Se

-1Se 1Se

2Se

f

%99 olasilikla 64-76 arasinda



KARARLILIK TUTARLILIK

GUVENIRLIK

OBJEKTIFLIK DUYARLILIK




Sinavdaki soru sayisinin arttirilmasi

1001 ---- =

Gulvenilirlik

>
Soru Sayisi

Sorularin acik, net ve an’ag’:r olmasi

=



Sinavdaki sorularin, 6grencileriny
yanitlanabilir olmasi

Sans basarisinin dustk olmasi
Ogrencilerin psikolojik 6zelliklerinin olumlu olmasi

Testin uygulandigi grubun heterojen olmasi
Sinav suresinin yeterli olmasi

Sinav sonuclarinin objektif puanlanmasi

Yonergenin bulunmasi




\

Bir 6lcme aracinin dlcmek istedigi 6zelligi baska
degiskenler ya da ozelliklerle karistirmadan tam ve dogru
Olcmesidir.

Bir 6lcme aracinin kullanilis amacina hizmet etme
derecesidir.



SISTEMATIK HATA l TESADUFI HATA

2> 0CDOODO
2P O0OCHTDOCOD

GECERLIK GECERLIK GUVENIRLIK







_‘

Kapsam, bir testin 6l¢cmek istedigi konulardir.

Bir lcme aracinin dlcilmek istenen hedef davranislari
(kazanimlari) ne derecede 6rneklendirdigidir.

Belirtke tablosu ile test uyumuna bakmak.

Uzman gorusune basvurmak.



—

Yordama, istatistiksel yontemlerle bilinen bir durumdan yola
cikarak gelecege yonelik tahminde bulunmaktir.

Yordama gecerligi, onceden uygulanmis bir testin sonuclarinin
gelecekteki bir basari hakkinda 6nceden bilgi saglayabilme
derecesidir.

Yordama gecerliginde, dlclit puan sonradan elde edilir.



‘\
Universitedeki

YKS akademik

basari

— A

Universite giris

sinavindaki puan Ol(;.l.lt




—

Pazarlama elemanlari seciminde kullanilmak tizere bir wﬂirilmig ve ise
alimlarda bu test uygulanmistir .Daha sonrg, ise alinan elemanlarin ilk aydaki
basarili satis sayilariile ise giriste aldiklari test puanlar arasindaki uyum
incelenmistir.

Yukarida belirtilen inceleme, uygulanan testin hangi 6zelligi hakkinda bilgi
verir?

A) Yordama gecerligi

B) Yapi gecerligi

C) Kapsam gecerligi

D) i¢ tutarlilig

E) Puanlayicilar arasi glivenirligi



-’

Bir diger adi da benzer Olcekler gecerligidir.

Bir testin uygunluk gecerligini bulurken testin ayni
degiskeni dlctiglni bildigimiz gecerli bir testten elde
edilen puanlarmn iliskisine bakariz.

Uygunluk gecerliginde dlclt puanlarile sinav sonucu
elde edilen puanlar arasinda korelasyon katsayisi
hesaplanir.



‘\

YKS Deneme sinavi YKS

S A

Sinav sonucu
Olcut puan 6nce sonra




—

Insan beyninde var oldugu disintlen ama aogrudan
gdzlenemeyen psikolojik 6zelliklere yapi denir.( Zeka,
matematik bilgisi, kisilik v.s.). Her psikolojik yap1 kendi
icinde bolumlere ayrilir.

Bu yapilarin 6l¢tlmesi s6z konusu oldugunda testlerin de
Olclilecek yapinin bdlimleri ka¢ taneyse o kadar sayida
b6lim barindirmasi ve bélimlerin her birini birbirine
karistirmadan 6l¢cmesi gerekmektedir.



o

Bir testin ya da bir maddenin 6lcmek istedigi degiskeni
Olclyor gibi gorinmesidir.

Ornegin, bir testin yonergesinde “Fizik sorulari”
yaziyorsa, ilk bakista o test fizik konularyla ilgili gibi
gorunmelidir.



Her sorunun belirtke tablosunda yer alan bir davranisi lcmesi
kapsam gecerligini dolayisiyla da gecerligi artirir.

Sinavda kopya ¢ekme, ipuclarindan yararlanma, tahminle dogru
yanitlama gibi gecerli olmayan davranislar engellenmelidir.

Sinavdan énce sorularin verilmesi, ayni sorularin tekrar tekrar
kullanilmasi vs. gecerligi distireceginden test hazirlarken ve
uygularken bunlara dikkat edilmelidir.



R

Guvenirlik, gecerlik icin 6n kosuldur.
Guvenirligi etkileyen her sey gecerligi de etkiler.

Gecerli olan bir test gtivenilirdir. Fakat guvenilir
bir test her zaman gecerli olmayabilir.

Sans basarisi ve kopya hem givenirligi hem de gecerligi
dasardar.

Ogretmenin her yil ayni sorulari sormasi 6ncelikle
gecerligi dusardr.




| GUVENIRLIK GEGERLIK

Tesadufi hatalardan Dogrudan sabit ve
etkilenir. sistematik hatadan dolayli

olarak tesadufi hatadan
etkilenir.
Olcme araci ile ilgilidir. Olcme isleminin amaci ile
igilidir.
Hatalardan ariniklik Amaca hizmet etme
derecesidir. derecesidir.
Duyarlik, Amag, amaca uygunluk,
tutarlihk,objektiflik, hedef davranis
kararlihk
Guvenilir her test gecerli Guvenirligi icine alir.
degildir.
Gecerlik i¢in 6n kosuldur. Guvenirligi icine alir.

Oile +1 arasindadir. -1 ile +1 arasindadir.



\

Ekonomik olmali

Uygulamasi ve puanlamasi pratik olmali

Uygulama siiresi kisa olmali

Ol¢me araci yapan kisiden istenen becerinin az olmasi

Puanlarin yorumlanmasinin kolay olmasi






Olg,me Sonuclari
Uzerine
Istatistiksel Islemler



R

ARITMETIK ORTALAMA

Bir 6grenci grubunun bir testten aldiklari puanlarin
toplaminin (ya da verilerin toplaminin), 6grenci sayisina yada
veri sayisina bélinmesi ile hesaplanan merkezi egilim
Olciistine “aritmetik ortalama” denir.

Aritmetik ortalama, 6grenci grubunun (sinifin) basarisi
hakkinda bilgi verir.



_‘

Z X X : Aritmetik ortalama

X — Zx . Verilerin ya da
N Olcimlerin toplami

N: Veriya da kisi sayisi



o

Bir siniftaki 4 6grenci ingilizce dersinden 20, 40, 36 ve 52 almistr.
Bu 6grencilerin aldiklari puanlarin aritmetik ortalamasi kactir?

% o 2 X _20+40+36+52 148
N 4 4

=37



_’

Z f X X : Aritmetik ortalama
Y fx: Verilerin ya da

N Olcimlerin toplami

N: Veriya da kisi sayisi



Puan (x)

80
70
60
45
30

Frekans

(f)

3
2
2
5
8

-’

Verilen tabloda 20 8grencinin tarih
dersinden aldigi puan dagilimi
verilmistir.

Bu verilere gére puan dagihminin
aritmetik ortalamasi kactir?



o

mmn > £X =240+140+120 +225 + 240

> £X =965
70

60
45
30

140

120 — f.X
X = Z ELR =48.25

225 N o 20
240

co U N NOW



_‘

X : Aritmetik ortalama
_ > X

N Z:f.XO : £.X, degerlerinin toplami

N: Veri ya da kisi sayisi
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Verilen tabloda 20 6grencinin tarih
dersinden aldigi puan dagilimi
verilmistir.

Bu verilere gére puan dagiliminin
aritmetik ortalamasi kactir?






erilerek hesaplanan ortalam

mmm Yandaki tabloda 4 dersin kredileri ve

bir 6grencinin bu derslerden aldig|

107l 4 4 notlar gosterilmistir.
Kimya 4 4
Biyoloji 3 ) Ogrencinin agirlikli ortalamasi
kactir?
Matematik 3 2



Fizik 4 4 16

Kimya 4 4 16
Biyoloji 3 2
Matematik 3 2

Toplam 14 12 44

_ > (Kredi x Not) 44
agilikli — — =—=3.66
Toplam Kredi 12




Grubun basari diizeyinin —__
Grubun mutlak basari dizeyinin

Ogrencilerin ortalama basari diizeyinin

Ogrencilerin 6grenme diizeylerinin en diistik veya en yiiksek
oldugu ders ya da test hangisidir.

Sorularinin cevaplari bulunur.



Aritmetik Ortanca | Standart
Ortalama g Medyan Sapma
65 4

Isletme 50
Iktisat 74 88 80 2
Tarih 68 56 60 3
Anayasa 65 65 65 5
Matematik 57 68 46 2

Tabloya gére sinifin en basarili oldugu ders hangisidir?

Cevap : iktisat



Siralanmis puan dagiliminda tam ortada bulunan
puana (degere) medyan(ortanca) denir.



\

n+1
A=
X, - Ortanca

n : Verl sayisi



‘\

12, 14, 10, 23, 35, 42, 38, 68, 78 veri grubunun ortancasi kactir?

10, 12, 14, 23@38, 42, 68, 78

AR NAERARA




X, - Ortanca

n : Verl sayisi



\

12, 14, 10, 23, 36, 42, 38, 68, 78, 89 veri grubunun ortancasi kactir?

Il_l()_5 n 1_10 6
10,12,14,232,68,78, 89 5_7_ \& 5"‘ —7+ =

Yoo\ Xasamh R AR =



I‘
Puan (x) Frekans (f) Tablodaki verilere gére bu

67 6 dagilimin ortancasi kactir?
56
37
30
23
10

Nl Nl 00



D f =28

I
(x) (f)

67
56
37
30
23
10

\

14. ve 15. ortancadir?

6

N U N UL 00

medyan =

23. 24. 25. 26. 27. 28. 29.

@6. 17.18.19. 20. 21. 22.
10. 11. 12. 13. 1@

8. 9.
3.4.5.6.7.

1.

2.

=46.5
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Bir puan ya da veri dagiliminda en cok tekrar edilen, yani
frekansi en ylksek olan degere mod denir.



S =

12, 12, 13, 14, 23, 23, 23, 32, 45, 56, 56, veri grubunun modu kactir?

12, 12, 13, 14,@@@ 32, 45, 56, 56 mod: 23



\
Puan(x) | Frekans(f) —

67 6 Tablodaki verilere gore bu
dagilimin modu kactir?

56 14
37 2
30 2
23 5
10 8

Tabloda verilen puanlardan frekansi en yiiksek
olan puan 56’°dir.



Puan

(x)
45-51
38-44
31-37
24-30
17-23
10-16

Frekans

(f)

co U1 N W B

Yandaki tabloda verilen verilerin
modu kactir?



45-51
38-44
31-37
24-30
17-23
10-16

co U1 N W N B

49
41
34
27
20
13

31+37

34



Tepedeger

Frekans (f)
A

»Puanlar

T M N -

(mod)
\

ve-ce
Lg-6l
8L-91
SL-€l
¢i=0lL

4 S

Frekans (f)
"






o

Bir puan dagiliminda, biatlin puanlarin frekanslari ayniise bu puan
dagiliminin modu yoktur.

(17 1) 1) 1) 2) 2) 2) 2) 3) 3) 3’ 3)

Bir puan dagihminda ardisik iki deger en blyuk ve esit frekansa
sahipse, mod bu iki degerin ortalamasina esittir.

(1,223,5,5,5,5,6,6,6,6,7,8,8,9)

Bir puan dagiliminda ardisik olmayan iki deger en buylk ve
esit frekansa sahipse bu dagilimin iki farkli modu olur.

1,23,5,5,5,7,8,9,9,9)



S

10, 10, 20, 30, 30, 30, 40, 40, 40, 50, 50

Puan dagiliminin modu kactir?

CEVAP: 30 ve 40



NORMAL DAGIL

A3% | 2.14% 13.59%| 34.13% | 34.13% [13.59%

S5 3Ss  -2Ss  -1Ss 1Ss 2Ss 3Ss
Yiizdelik 0.13 2,27 15,86 50 84,12 97,71 99,85



o

Negatif kayishdir.

Ogretim yeterlidir.

Test kolaydir.

Ogrencilerin basarilari yiiksektir.

Ogrencilerin 6grenme diizeyi yiiksektir.

Ogrenciler hedef-davranislari kazanmislardir.



o

Pozitif kayishdir.
Ogretim yetersizdir.
Test zordur.
Ogrencilerin basarilar diisiiktiir.
Ogrencilerin 6grenme diizeyi diisiiktiir.

Ogrenciler hedef davranislari kazanamamislardir.



e

Bir dagilidaki verilerin ortalamadan ne kadar uzaklastiginin
ortalamasini veren bir yayilma olc¢uasuddar.

Eger standart sapma buylkse gruptaki puanlar aritmetik
ortalamadan uzaklasmis demektir. Bu durumda o grup icin
heterojendir denilebilir.

Eger standart sapma kucukse gruptaki puanlar ortalamadan
fazla uzaklasmamis demektir. Bu durumda o grup icin
homojendir denebilir.



T

Standart Sapma Ki¢lkse; Standart Sapma Bliylikse;

47 48 49 50 51 52 53
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Testin uygulandigi grup heterojendir.
Ogrenciler arasindaki farklilasma fazladr.

Bilen 68renciler ile bilmeyen 6grenciler birbirinden ayrilmistir.

Uygulanmis olan testin ayirt ediciligi ytiksektir.



-’

Testin uygulandigi grup homojendir.

Ogrenciler arasindaki farklilasma azdur.

Bilen 68renciler ile bilmeyen 6grenciler birbirinden ayrilmamistir.

Uygulanmis olan testin ayirt ediciligi dustktiir.



\

Aritmetik Standart
ortalama Sapma

Cografya
Psikoloji 30 3
Tarih 33 3
Anayasa 22
Matematik 50

Tabloya gére en homojen ve en heterojen sinif hangisidir?




Aritmetik Mod Ortanca Standart
Ortalama (Tepe Deger) Medyan Sapma

1.Test

2. Test 35
3. Test 40
4 Test 40

%

95
40
25
40

40
40
30
45

ammm

Bir siniftaki 68rencilerin yanitlari 8o tizerinden puanlanmis ve puanlardan
yukaridaki tablodan bulunan veriler ¢ikarilmistir. Buna gére en ¢ok hangi testte

ogrenciler arasinda farkhlasma en fazladir?



\

l. grup: 100 Uzerinden aritmetik ortalamasi 50; standart
sapmasl 5

Il. grup: 6 Gzerinden aritmetik ortalamasi 3; standart sapmasi
1

Gruplardan hangisi daha heterojendir?



V. Bagil degiskenlik katsayisi

SX Sy Standart sa
. pma
V=—.100

X X Aritmetik ortalama

Bagil Degiskenlik Puan Dagilimi Dagilim Ozelligi
Katsayisi

20’den yukarisi Heterojen Basik

20 civari Normal Normal

20’den asagisi Homojen Sivri



~—

Bir puan ya da veri dagiliminda en blyik 6l¢me sonucuyla en
klicik 6lcme sonucu arasindaki farktir.

Ranj, en yiksek puanla en disik puan arasindaki farktir.

Ornegin en yiiksek puanin 83, en diistik puaninsa 41
oldugunu disunelim. Bu durumda ranj 83-41= 42 olur.



Puan

(x)
45-51
38-44
31-37
24-30
17-23
10-16

Frekans (f)

o Un N W N B

\

Yandaki tabloda verilen verilerin
ranj kactir?



45-51
38-44
31-37
24-30
17-23
10-16

co U1 N W N =

41
34
27
20
13

\

49—-13=36



Ranj degeri blyuk olan gruplarin test sonuclari ranj aegeri kiclk olan
gruplarin test sonuclarindan daha givenilirdir.

Ranj degeri buylk olan grubun heterojen oldugu, bilenle bilmeyenin
birbirinden aynldigl, bireylerin dlcilen 6zellik bakimindan farklilk
gosterdigi sdylenebilir.

Ranj degeri kii¢tk olan bir grubun homojen oldugu, bilenle
bilmeyenin birbirinden ayriimadigl, bireylerin dlctlen 6zellik
bakimindan benzer oldugu sdylenebilir.



! : H > puan
0 5] 10 15 20 25 30

Grafikte I, Il, Ill numarayla goésterilen lic dagihm icin asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Ranj ve medyan degerleri aynidir.

B) Ranj degerleri ayni, mod degerleri farkhdir.

C) Ranj degerleri farkli, mod degerleri aynidir.

D) Ranj degerleri farkl, medyan degerleri aynidir.
E) Ranj ve mod degerleri aynidir.



Yigilmali Frekans Yandaki tabloda verilen verilerin
modu kactir?

2l - =10 Yandaki tabloda verilen verilerin
22-24 1 29 medyani kactir?
19-21 3 28
Yandaki tabloda verilen verilerin raniji

16-18 7 25 kactir?
13-15 4 18
10-12 3 14

7-9 5 11

4-6 4

1-3 2
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MADDE GUCLUK INDEKSI

Madde giicliik indeksi, bir maddenin (sorunun) uygulandig
grupta dogru cevaplanma oranidrr.

Eger bir madde grubun ¢cogunlugu tarafindan dogru
yanitlaniyorsa o madde kolay bir maddedir.



P= —

N

P : Madde giicliik indeksi1
n (d) : Maddey1 dogru cevaplayanlarin sayisi

N : Toplam 6grenci sayisi



40 kisili

_n(d)_40 _,
N 40

40 kisilik bir sinifta eger herkes yanlis cevaplarsa;

nd)_ 0 _,
N 40



\

0 - 1 arasinda deger alir.

0.00 ile 0.40 arasinda ise madde zordur
0.40 ile 0.60 arasinda ise madde orta giicliiktedir.

0.60 ile 1.00 arasinda ise madde kolaydir.



\

Asagidaki seceneklerden hangisi bir sorunun madde
glicliigii (Pj=olasiligl) olamaz?

A)8/9 B)2/4 C)1/4 D)1/3 E)4/3



\

10 sorudan olusan cografya sinavinin
6. maddesine dogru cevabi veren
ogrenciler “1” yanhs veren 6grenciler
“0” ile puanlandinlmistir

Bu sinavdaki 6. maddenin giicliik indeksi
kactir?



\

Dogru cevabi veren 4 6grenci vardir.
Toplam 6grenci sayisi da 10’ dur.

p=DA) _ 2 4
N 10

Yorum : Bu madde zor bir maddedir.



-
‘
P ndiiynda)

)= N




-“----

Ust Grup 12

Alt Grup 18 26 20 20 16 100

Toplam 30 71 30 35 34 200

Dogru yanit “B” secenegi ise madde gticluk indeksi kactir?



\

pj _ n(d.ii)tn(d.a) 45+26
N 200

=0.36

Bu zor bir maddedir.
Grubun %36’s1 dogru %64’l yanhs cevaplamistir.

Bu madde ile ilgili olan hedef davranisa sinifin %234’G ulasmistir.



-’

Madde ayirt ediciligi, bir maddenin bilen 6grenci ile bilmeyen 6grenciyi
birbirinden ayirt etmesidir.

Yani bir maddenin gorevi bilen (basarili) 6grenci ile bilmeyen
(basarisiz) 6grenciyi birbirinden ayirmaktir.

Maddeyi bilgili olanlar dogru yapip bilgisiz olanlar yanlis yapiyorsa o
madde bilen ve bilmeyeni birbirinden ayirt ediyor demektir.



o

Maddenin kalitesi hakkinda bilgi verir.

Maddenin bilen ve bilmeyen 6grencileri birbirinden ayirip
ayirmadigr hakkinda bilgi verir.

-1,00 ile +1,00 arasinda deger alir.

Negatif ayiricihga sahip maddelerin testte dlcilmek istenen amag
disinda baska bir degiskeni 6l¢ctugi sdylenebilir.



Madde ayirt edicilik gucu
Indeksi

jd . Maddeyi dogru cevaplayan

ogrencilerin ortalamasi
Testin aritmetik ortalamas
Madde glclik indeksi
Maddeye dodri cevap ve-
remeyenlenn ylzdesi
Standart sapma




T —— . —

Ust Grup 10

Alt Grup 20 10 30 15 25 100

Toplam 30 70 35 25 40 200

Dogru yanit “B” secenegiise madde ayirt edicilik gticii indeksi
kactir?



\

rjx _ n(d.u.)-n(d.a) _ 60—-10
n 100

=0.50

Madde bilen bilmeyenli ayirmistir.

Madde oldukca iyidir.



0.10 0.60

0.60 -0.19
0.38 0.15
0.20 0.48

€»

=) 0.52 0.75
3
4
5

Tabloya goére zor olmasina ragmen ayirt ediciligi yiiksek olan soru hangisidir?

Hem ayirt ediciligi hem de giicliigii bakimindan hangisi ideal bir test sorusudur?



——
T T

Ust Grup 18

Alt Grup 2 25 15 14 10 33 100

Yukarida analizi verilen maddede dogru cevap hangi se¢enekte
olursa ayirt edicilik en yiuksek olur?

A)A B)B C)C D)D E)E



HIEOEEEE

~ Ust 18 30
Grup
r Alt 2 25 15 14 10 33 100
X = n(d.u.)-n(d.a) Grup
n
... 18=2 _
A Segenegi 1¢in : 00 =0.16 D Secenegi i¢in : 10-14 —0.06
... . 30-=-25 _
B Segenegl 1¢m : 100 0.05 E Secenegi i¢in : 10-10_ 0.00
C Secenegi igin : 10-15 =-0.05



Testler Ayirt Guqluk indeksi | Kapsam | Yordama
Edicilik Gecerligi | Gecerligi

0.80 0.14 0.70 0.60
2 0.90 0.55 0.90 0.85
3 0.70 0.70 0.68 0.74
4 0.28 0.28 0.82 0.75
5 0.30 0.80 0.55 0.40

Hangi test bir okula 6g8renci seciminde verilen kararin basarisini yansitacak niteliktedir?

Hangi test ayirt edici olmasina ragmen zordur?



Y|g|lmaI| Frekans
(x) (f)

25-27
22-24
19-21
16-18
13-15
10-12
79
4-6
1-3

N B U1 WA N W

29
28
25
18
14
11
6
2

Yandaki ta erllen verilerin modu

kactir?

Yandaki tabloda verilen verilerin
medyani kactir?

Yandaki tabloda verilen verilerin raniji
kactir?



\
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Ust Grup 55

AltGrup 23 2 30 15 18 12 100

Bu madde igin diizeltmeye gerek var mi varsa en 6nemli degisiklik
ne olmalidir?

A) Soruda dluzeltme yapmaya gerek yoktur

B) E celdiricisi alt gruptan fazla 6grenciyi celdirdigi icin degistirimesi gerekir.
C) B celdiricisi grupta az dgrenciyi cektiginden guclendirilmelidir.

D) D celdiricisi Ust gruptan fazla 6grenciyi cektiginden dolayi gelistirilmelidir.
E) Sorutumduyle testten cikariimalidir.



ARITMETIK ORTALAMA:

Bir testteki maddelerin giicliik indekslerinin toplami, testin aritmetik
ortalamasina esittir.

o k
X=) pj
=1
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Testin ortalama giicliigi, genel olarak testin butiintiniin ne kadar zor ya
da kolay oldugunu gosterir.

— X - Testin ortalama guglugu
—_— - Testin antmetik ortalamasi
I< . Testte bulunan madde sayis|




Standart puanlar aritmetik ortalamasi v
dagilimlarin, ayni aritmetik ortalama ve standart sapmaya sahip
dagilim haline donisturalmesini saglar.

Z PUANI

- Herhangi bir 1 bireyinin standart Z

X. _X | puani

Z. — | .l bireyinin élgme sonucu {puant)
I S - Puan dagiliminin aritmetik ortala-
X masi

- Puan dadilimin standart sapmas|



Biitiin derslerden 80 alan bir 68rencinin 68renme diizeyinin en yiiksek ve
en disiik oldugu dersler hangileridir?



——

Zmat.=2.5 Zfiz.=1 Zkim.=2 Zbiy.=1.5mb.= -2

Zmatematik > Zkimya > Zbiyoloji > Zfi zik > Zedebiyat

Ogrencinin 6grenme diizeyinin en yiiksek oldugu ders (en basarili
oldugu ders), Z puaninin en yiiksek oldugu matematik dersidir.

Ogrencinin 6grenme diizeyinin en distik oldugu ders (en basarisiz
oldugu ders) ise, Z puaninin en diisiik oldugu edebiyat dersidir.



lama 45
Standart sapma 2 olsun

13% 13.59%| 34.13% | 34.13%
-3Ss -2Ss -1Ss 1Ss 2Ss 3Ss
-3Z 27 -1Z 17 27 3Z

39 41 43 45 47 49 51
0.13 2,27 1586 50 84,2 97,71 99,85



Bir sinavda alinan puanlarin aritmetik ortalamasi X = art
sapmasi da Ss = 3 olarak belirlenmistir.

Ogrencilerin %68’inin puani aritmetik ortalamanin 1 standart
sapma yukarisinda (70+3) ve asagisinda (70-3) yer alir.
Ogrencilerin %68’inin puani 73-67 arasindadir.

Ogrencilerin %95’inin puani aritmetik ortalamanin 2 standart sapma
yukarisinda (70+2.3=76) ve asagisinda (70-2.3=64) yer alr.

Ogrencilerin %99’unun puani aritmetik ortalamanin 3 standart sapma
yukarisinda (70+3.3 = 79) ve asagisinda (70-3.3 = 61) yer alr.



X —-X
TI:IO( I )+50
SX

T; =10Z; + 50

‘Herhangi bir i bireyinin

standart T puan|

1 bireyin 6lgme sonucu

(puani)

-Puan dadihiminin aritmetik

ortalamag|



\

Ust Grup 55

Alt Grup 23 2 30 15 18 12 100

Bu madde igin diizeltmeye gerek var mi varsa en onemli degisiklik
ne olmalidir?

A) Soruda duzeltme yapmaya gerek yoktur

B) E celdiricisi alt gruptan fazla 6grenciyi celdirdigi icin degistiriimesi gerekir.
C) B celdiricisi grupta az 6grenciyi cektiginden gulclendirilmelidir.

D) D celdiricisi Ust gruptan fazla 6grenciyi cektiginden dolayi gelistirilmelidir.
E) Sorutumuyle testten cikariimalidir.









